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XIL évfolyam. Zomborban, 1889. február 12-én, kedden. 13. szám.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft. 
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 

küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

szám ara 10 kr,

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden írecLdLeazi. és p>én.telceaa..
xls

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

‘BJX

szál ín 10 tr.
A király köszöneté.

^irályunk 0 Felsége a következő leg­
felső kéziratot és kiáltványt bo­
csátotta ki:

Kedves Tisza! Valódi szüksé­
gét érzi szivem, még a legfájdal­
masabb gyász napjaiban közvet­

lenül szei etett népeimhez fordulni, hogy a meg­
ható ragaszkodás és kegyeletteljes hűség szám­
talan jeleiért, mindnyájuknak legbensőbb és ki­
fogyhatatlan köszönetemet kifejezzem. — E vég­
ből mellékelve küldöm ebbeli nyilatkozásomat, 
melynek magyar koronám összes országaiban való 
megfelelő kihirdetésére Önt ezennel utasitom.

Kelt Bécsben, 1889. évi február hó 5-én.
Ferenc József s. k.
Tisza Kálmán s. k.

Népeimhez!
A legsúlyosabb csapás, mely atyai szivemet 

érhette, drága egyetlen fiamnak pótolhatatlan el­
vesztése, Engem, Házammal és bű népeimmel a 
legmélyebb gyászba borított.

Bensőmben megrendülve, alázatossággal haj­
lok meg az Isteni Gondviselés ki nem fürkész­
hető határozata előtt s népeimmel a Mindenható­
hoz könyörgök: Adjon erőt, hogy uralkodói kö­
telmeimnek lelkiismeretes teljesítésében ne lan­
kadjak, hanem követve ugyanazt az irányt, mely­
nek változatlan megtartása ezentúl is a jövőre 
biztosítva van, a közjó s a béke áldásainak meg­
őrzésére irányzott folytonos törekvésben bátran 
és bizalomteljesen kitartsak.

Vigaszt nyújtott azon tudat, hogy a legkese­
rűbb lelki fájdalom e napjaiban népeimnek min­
denkor tapasztalt szívélyes részvéte környez, s 
hogy minden oldalról, minden körből, közelből 
és távolból, városból és faluról, e részvétnek oly 
sokféle és oly annyira megható nyilatkozásait 
veszem.

Benső elismeréssel érzem, hogy a kölcsönös 
szeretet és hűségnek az a köteléke, mely Enge- 
met és Házamat Monarchiám minden népével ösz- 
szeköt, a megpróbáltatás ily nehéz óráiban csak 
még inkább megerősödik és megszilárdul, s azért 
szükségét érzem annak, hogy részemről s a Csá­
szárné és Királyné, forrón szeretett Hitvesem ré­
széről, valamint mélyen sújtott Menyem nevében 
is, a gyászunkon való szeretetteljes részvétnek 
mindezen nyilvánulásait szivem mélyéből megkö­
szönjem. , .

E mélyen érzett köszönettel hű népeimmel 
egyetemben fohászkodom az Isten kegyelmes se­
gédeiméért, a további együttműködéshez egyesült 
erővel a haza üdvére.

Kelt Bécsben, 1889. évi február hó 5-én.
Ferenc József s. k.

A kólái takarékpénztár bukása ügyéhez,
Még napjainkban is, mikor a korrupció oly 

erősen burjánzik, párjukat ritkító botrányok és 
visszaélések fűződnek a bukott kúlai takarékpénz­
tárügyéhez. Nem elég, hogy 260,000 forint úszott 
el s Ugy a részvényesek, mint a betevők csak bottal 
üthetik nyomát a szélhámos és bűnös manipulá­
ciónak; ráadásul még oly lanyha, felületes és 
elnéző a vizsgálat a zombori törvényszék részé­
ről, mintha csak utifüvet akarnának talpuk ala 
kötni az intézet vezetőinek. ') Szegény embeiek si­
ratják megtakarított pénzöket, általános^ az elke­
seredés, és ime még csak azok a lepesek sem 
tétetnek meg, a melyeket hivatalból mindenütt 
el szoktak rendelni, mihelyt testületi vagy inté­
zeti vagyon elharácsolása konstatáltatott. A fő­
város épp úgy zár alá vétette a Yll-ik kerületi 
elülj áróság összes felelős tagjainak vagyonát, 
mint zár alá vették az árvaatyáknak és a kúlai 
bíráknak vagyonát, mikor 40,000 frt körüli hi­
ány mutatkozott a pénztárban. Igaz, hogy ké­
sőbb a bíráknak vagyonát fölmentették a zár

alól, amint ártatlanságuk kimondatott, de hogyan 
eshet meg az jogállamban, hogy mások szorgal­
mának gyümölcseit elp^édálók, bár úgy a bűn­
részesség, mint a hanyagság kézzelfogbatólag rá­
juk süthető és bebizonyítható, szabadon Írathat­
ják át és terhelhetik meg vagyonukat, és a bí­
róság, mintha senki vagyona lett volna a betéti 
tőke, és részvénytőke, még csak a felelősség 
külső formáit sem valósítja meg, noha később 
hatalmában volna fölmenteni őket, ha manipulá­
ciójukat rendesnek találta.

Hol történhet az meg, széles e világon, hogy 
igazgatóság álljon élén egy intézetnek, ott éve­
ken át a legszembeszökőbb hamisítások előfor­
duljanak, azokat eltussolják, a könyvelő (aki 
kizárólag az igazgatósággal szemben felelős) 
megszökhessék, s mikor az alapszabályszerü és 
törvényszerű felelősség alkalmazásáról van szó, 
a legbűnösebbek kacagjanak áldozataik szemébe? 
Melyik jogállamban tűrnék meg, hogy a betétek 
összekuporgatott garasaiért senki se feleljen, a 
nagy harangon kívül? Hogyan akarják népünket 
takarékossághoz szoktatni, ha a takarékpénztár 
jellegével és szervezetével biró intézet vagyonát 
minden felelőség nélkül sikkasztják el?

Nem csoda, ha ily viszonyok láttára az 
elégedetlenség folytonosan nő és a szegény meg­
károsult emberek látván, hogyan húzzák ki a 
pokrócot az igazság alól, keresik az okokat, s 
midőn a nexusban megtalálni vélik, minden követ 
megmozdítani szándékoznak, hogy a zombori he­
lyett más törvényszék delegáltassék, amely leg­
alább is akkora erélylyel lásson az igazság ki­
derítése után, mint a szegedi törvényszék a sza­
badkai negyed milliós lopás ügyében. Vagy mi­
vel külömb egy egyetlen embernek negyed mil­
liója , mint sok szegény ember verejtékének 
összetakaritgatott gyümölcse ? Mivel külömb azok­
nak az Ugye, akik a rendszeres sikkasztást vagy 
leplezték, vagy az ellenőrzést hanyagul teljesí­
tették, akik tehát vagy erkölcsileg is, vagyoni- 
lag is, vagy csak vagyonilag, de e részben föl­
tétlenül felelőssek ?

Halljuk az igaz, hogy a sikkasztások örvé­
nyében megfeneklett takarékpénztár több igazga­
tósági tagja — tisztelet a kivételeknek — a ne­
gyed millió eltűnésének mind ódiumát, mind 
anyagi felelősségét a megszökött könyvelőre há­
rítja. Ennél kényelmesebb módja aztán nem is 
lesz, ha törvényszékileg szentesittetik, annak, 
hogy valamennyi intézet vagyonával odább álljon 
az alárendelt hivatalnok, s azoknak, akik az inté­
zet pénzkezelésének ellenőrzésére hivatvák, s a 
kezelésért vagyonilag felelősek, untig elég össze­
csapni kezeiket és azt mondani: „Mi nem tehe­
tünk róla, mossuk kezeinket.“ Magyarországot 
máris a sikkasztások országának nevezik, ha még 
ráadásul a felelősségnek törvényszékileg oldalaj­
tókat engednek, akkor valódi mintahazája lesz a 
defraudációnak.

Jogi abszurdum a felelősség atharitasa az 
igazgatóságról a könyvelőre, mikor nemcsak ál­
talános jogi és törvénybeli alapon, hanem az 
alapszabályok világos rendelkezése értelmében is, 
a könyveld csak az igazgatóság utasítása szerint 
járhat el, annak minden tettéért felelős, minden 
legkisebb hibáért elmozdítható. Kulán az igazga­
tósági tagok felelősségét csak fokozza, hogy bar 
évek óta rendetlenségek, szabálytalanságok, sőt 
jegyzőkönyvbe iktatott és több igazgatósági tag 
által aláirt mérleghamisítás fordult elő, mégis 
hagyták tovább gazdálkodni a könyvelőt (ők tud­
ták, hogy miért) s csak mikor mindent elbara- 
csolt, állottak elő, hogy a szökevény hátával fe­
dezzék saját felelős hátukat. Az volna meg csak 
a világ, ha ily dokumentumok dacára a vagyoni 
felelősséget repülő-géppel lehetne átszállítani Ame­
rikába, valahányszor a felelősség komoly alkal­
mazását, jog, törvény és igazság követelik!

Az intézet alapszabályainak 4. §-a igy szol. 
„A kulai takarékpénztár célja a kevésbé vagyo­
nos néposztálynak alkalmat nyújtani arra, hogy 
megtakarított összegeinek fölösleget szükség ide­
jére félre tegye; s kamatok s ezek kamataival

szaporíthassa.“ Szépen kamatoztatták a szegények 
garasait, mondhatjuk! Ez már aztán nem kama­
toztatás, hanem eleszkamatoltatás.

Hogy mekkora bizalmat ébresztett az igaz­
gatóság a népben, bizonyítja az, hogy a betétek 
közvetlen a bukást megelőzőleg 250,000 frtra 
rúgtak. De hogy is ne lett volna bizalmuk a na­
gyobb és apróbb gazdáknak, kereskedőknek, ma­
gánosoknak és iparosoknak az intézet iránt, mi­
kor a vezérférfiak és igazgatóság 5, 10 és 12 
év előtt többször kijelentették, hogy mindenikök 
saját vagyona erejéig kész felelni a Budapesten 
eszkomptált intézeti váltókért, a minthogy a bu­
kás után telekkönyvi biztosítékkal 10 évi törlesz­
tésre fedezték a 100,000 írton felül menő szíves­
ségi váltókat; de nem annyira az igazgatóság és 
vezérigazgató, mint egyes félrevezetett és elámí­
tott polgárok.

Csak a szegény betevő és részvényes az, a 
kivel ők is, az igazságszolgáltatás is, a rövideb- 
bet, akarja huzatni. Talán csak nem azért, mert 
ők nem defraudáltak, hanem takarékoskodtak, 
hogy takarékosságuk eredményét mások eldefrau- 
dálják? Szerencse a szerencsétlenségben, hogy 
Zwipp György hat hetes igazgatósága után rög­
tön belátott a hamis kártyákba és jóval a bukás 
végleges megtörténte előtt, uj és bőven jelenkező 
betéteket nem fogadott el.

Valóban mélyen megrenditőleg hat az, a 
pénzöket keresőkre, hogy a vagyoni felelősség 
világos volta dacára, a vizsgálat egyetlen erélyes 
lépésre sem határozta el magát, hogy legalább 
a morálnak és törvénynek eleget tegyen. A he­
lyett, hogy rögtön zár alá vette volna az igaz­
gatósági tagok és pénztárnok vagyonát addigra 
is, mig kitűnik, melyik mennyiben és mily ösz- 
szegig felelős és tartozik kárpótlással; ehelyett 
oly habozó, oly cirógató eljárást követ, mely 
méltán felháborítja mindazok lelkét, a kik köz­
állapotainknak elposványosodására egyetlen mentő 
szert ismernek: a törvény szigorú alkalmazásá­
val járó tisztítást. Már maga az is minden he­
lyes, igaz jogérzetet fellázit és csakis a mételye- 
sebb társadalmi viszonyok közt történhet meg, 
hogy az igazgatósági tagok legtöbbjei a felelős­
ség alól gyerekes mentegetődzéssel, sem lelkiis­
meretesnek, sem nemesnek, sem férfiasnak nem 
mondható ürügyek alatt kibújni igyekeznek. Még 
nálunk, a sikkasztás járványának országában is, 
a gavallérián kívül, az egyszerű jogi felelősség 
következménye gyanánt vallották mindenütt, hogy 
az alárendelt hivatalnok által elkövetett kárt, a 
felelős igazgatók vagyonukból tartoznak fedezni.

Egyik felvidéki városban (Sátoralj a-Uj hely en) 
a könyvelő és pénztárnok sikkasztásait hétszáz­
ezer forint erejéig fedezte önként saját vagyoná­
ból az igazgatóságnak több tagja; mert nemcsak 
jogi, henem erkölcsi kötelességének ismerte, hogy 
helyt álljon az ellenőrzése és felelőssége alatt 
álló intézetért. Kulán még egyenest tüntetőleg 
hivatkoztak a közgyűléseken már évek előtt az 
igazgatók arra, hogy Ők vagyonukkal állanak jót 
az intézet pontos vezetéséért és a takarékpénztár 
felvirágzásáért. Hova tűnt el a szó, a fogadás, 
a tett? És nem-e nekik állana becsületbeli érde­
kükben, hogy felelősségük érzete az intézet 
szennyét teljesen Amerikába vitorláztassa, és ide­
haza tisztára seperje a felelős helyek küszöbét ? 
Megköveteli azt tőlük a név, a vagyon reputáci­
ója, megköveteli a jogszolgáltatás részrebajlatlan 
szigora, megköveteli a tény, hogy mérleghitele- 
sitési aláírásaik után konstatálható, hogy már 
1882-ik évben 170,000 frt sikkasztatott el, ez 
nőtt hógomolyként évről-évre, jóllehet a közön­
séget nevök, állásuk, vagyonuk súlyával vonták 
beljebb és beljebb a sikkasztások csabdájába.

Az igazgatóság több tagjaitól felelősségük 
érzetét, az igazságszolgáltatástól részrebajlatlan 
erélyt követelnek, a jóhiszeműségükben, vagyo­
núkban megkárosított áldozatok; mindkettőtől 
igazságot követel az alapjaiban megingatott tár­
sadalom közmorálja. Több megkárosult.

*) Ezen cikk már a csütörtöki számra érke­
zett, azonban közlését elhalasztottuk, hogy a ke-

Mai számunkhoz melléklet van csatolva



ményebb állítások valódisága felől információt 
szerezzünk. Azóta a Pesti Napló s a kíilai üe- 
lecska is közölte e cikket. Nem zárhatjuk el 
tehát előle hasábjainkat mi sem, mert tárgyának 
fontossága igényt tarthat a nyilvános megbeszé­
lésre ; azonban a helytelen információ alapján 
gyanúsított törvényszék reputációja erdekeben, 
nem állásfoglalásból, hanem pusztán az ügy meg­
világítására közlünk néhány helyreigazító meg­
jegyzést.

A kulaihoz hasonló esetekre nézve se a 
btkönyvben, se a büntető eljárásban nincs parag­
rafus. Igaz ugyan, hogy a törvényszék veszély 
esetén elrendelheti a fenyitő zárlatot az igazga­
tósági tagok vagyonára, azonban ez oly felelős­
séggel járó intézkedés, hogy ezt elhamarkodni 
éppen akkora hiba lenne, mint megkésni vele. 
E részben az eljáruló törvényszékét eleddig nem 
érheti megszólás, mert hiszen mostanáig más, 
mint a felügyelő bizottság és igazgatóság tagjai 
ki nem hallgattattak, azoknak vallomásaiból pe 
dig, a dolog természetéhez képest, nem sült ki 
semmi olyas, ami a fenyitő zárlatot indokolna. 
Hogy ezen felfogás mennyire igaz, az legjobban 
kitűnik abból a körülményből, hogy a kir. ügyész 
is táplálta a felszólalók aggodalmait és megfe- 
lebbezte a törvényszéknek ama végzését, mely a 
zárlat elrendelését időelőttinek találta. És a kir. 
tábla ezen törvényszéki végzést, az ügyész feleb- 
bezése dacára, jóváhagyta.

Ha a törvényszék eljárását a károsultak bí­
rálni akarják, avagy oly adatok birtokában érzik 
magukat, amely adatok a fenyitő zárlat elrende­
léséhez vezetnek: nagyon egyszerűen és biztosan 
célt érnek, ha akár a vizsgáló bírónál, akár a 
kir. ügyésznél evégből jelentkeznek. Lehet, hogy 
a kiküldött szakértők eljárása talán lassú; de ezen 
lehet változtatni, mert azok most tisztviselők és csak 
szabad órájukban dolgoznak ez ügyben. Végül aján­
lanunk kell a panaszosoknak, hogy adataikkal ne 
bujkáljanak, hanem menjenek a bíróság elé és ha 
leigazolják, amit itt állítanak, bizonnyára minél 
előbb tisztázódik ügyük.

Azon, hogy a felelősségtől rettegők mozgó­
sítják vagyonuk némely részét, csodálkozni nem 
lehet; mert hiszen a cikkben idézett gavalléros­
ság manap már ritka madár. Másrészt azonban 
tudni való dolog, hogy az efféle mondva csinált 
üzletek nagyon könnyen kiderülhetnek és a vörös 
torony alá vezethetnek. Szerk.

Hírek.
Egyházi hírek. Mamuzsich Mátyás, prépost, 

Szabadka-Szt.-Terézvárosi plébános a szabadkai-, Mész- 
ner István, kerületi jegyző s bezdáni plébános, a zom- 
bori kerületben alespereseknek kineveztettek. — Morvay 
Imre Miskére káplánnak küldetett.

Pályázat van hirdetve a szabadka-szentgyörgyi 
r. k. plébános! állásra március 15-ig terjedő határidővel. 
Érdekes tudni, hogy Szabadka város, mint kegyur, az 
egyszer kénytelen lesz nem a saját fiaiból választani 
papot, mert a szabadkaiak közül egynek sincs szinodale 
egzámenje.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. 
Raffay János szabadkai törvényszéki joggyakornokot a 
zombori törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. 
Tripolszky János szabadkai és Janiitzky János ó-becsei 
aljegyzőket, saját kérelmükre kölcsönösen áthelyezte.

Gyászhir. Kalocsán e hó 9-én Szabados Antal, 
a kisszeminárium érdemes igazgatója, tbeli kanonok, 
hirtelen elhunyt. A boldogult 1826. január 17-én Mar­
ionoson született és 1849. január 25-én szenteltetett 
pappá. Martonoson és Ú-Kanizsán káplánkodott, majd 
18ti5-ben a kalocsai központi szeminárium vice-rektora, 
1880-ban pedig a gyermek szeminárium igazgatója s 
egyúttal tb. kanonok lett.

A véderő-törvény 14-ik szakasza módosítá­
sának lehetőségét hirdeti az olykor félhivatalos Búd. Corr. 
közleménye, mely a következőleg hangzik: Minthogy az 
ellenzék és a közvélemény egy része most már a 14-ik 
paragrafus jelenlegi fogalmazását illetőleg, bár teljesen 
indokolatlan és a tényeknek meg nem felelő felfogásba 
vitatta bele magát és a kormánynak nem fekhetik érde­
kében tisztán szavak fölött, folytatni vitát, azt hisszük, 
talán mégis lehetséges a 14. §. szövegének oly nemű 
módosítását találni meg — pl. e szavaknak : „ezen a 
legközelebbi tiz évre érvényes ujoncjutalék,“ — vagy 
egy más megfelelő változtatás beiktatása által, mely a 
kimondott, habár alaptalan aggályokkal számolva, egyút­
tal nem vonná maga után e paragrafus megváltoztatá­
sának szükségét az osztrák képviselőház részéről is. 
Ezen szakasz miatt a véderőről szóló törvényjavaslatot 
még egyszer az osztrák képviselőház tárgyalása alá bo­
csáttatni, már csak azért sem tartjuk ezúttal helyén va­
lónak, mert a két kormány megegyezése értelmében 
nem gondoltak semmi másra, mint arra, amit az 1868-iki 
véderőről szóló törvény 11. §-a erre vonatkozólag hatá­
roz. E szakasznak fenti példa gyanánt felemlített módo­
sítása azonban véleményünk szerint eszközölhető a nél­
kül, hogy Ausztriában is megegyező szószerinti szöve­
gezésben szavaztassák meg, mert ama törvényeknek, 
melyek közös ügyekről szólnak, sok szakaszai szöve­
gükben különben sem megegyezők, sőt maga az uj a 
véderőről szóló magyar törvényjavaslatnak 14. §-a mind­
járt első soraiban az 1868. XII. t.-c. idézésénél szöve­
gében teljesen eltérő az osztrák törvényjavaslattól. Ha 
ily, a miniszterelnök nyilatkozatának teljesen megfelelő 
stiláris módosítása e szakasznak az ellenzék izgatott ke­
délyeit előbb le bírja csillapítani, mint a kormánynak 
jegyzőkönyvi nyilatkozata, ily módosításnak — értesü­
lésünk szerint — aligha állna valamely akadály útjában.

— Az idei sorozás, mely minden esetre az uj véderőről 
szóló törvény alapján lesz végrehajtandó, a viták meg­
rövidítése következtében igy tán korábbi időpontra lesz 
kitűzhető, mint a nagyobb mezei munkák idejére. A 
javaslat 25-ik §-a mindenesetre változatlanul fog meg­
szavaztatni. _

A nemzet gyásza. Vettük a következő felhí­
vást : Hogy a dicsőségesen uralkodóház iránt a szokott 
hűséges kvalitást megmutassuk, és a fájdalmat, a mely 
nemcsak azt, hanem hazánkat és abban minden egyes 
polgárát is érte, bátorkodom a mélyen tisztelt lakosság­
hoz azon kérelemmel járulni, miszerint mint kezdemé­
nyezők, indisuk meg a mozgalmat, hogy az egész or­
szág felliivassék arra, hogy azon a helyen, vagy leg­
alább annak közelében, a hol a dicsőségesen uralkodó 
ház férfisarja, ki hivatva lett volna a népek sorsát in­
tézni, Rudolf trónörökös a földi pályát bevégezte „Ru­
dolf kápolna“ emeltessék, a mely örök időkre hirdesse 
a dicső királyfi váratlan elhunyták Hogy ez lehetséges 
legyen, felkérem a nagyérdemű közönséget, miszerint 
ebben támogatni szíveskedjék és a dicsőségesen uralkodó 
házat, mintegy megelőzve, alattvalói és hű ragaszkodá­
sunkat bebizonyítsuk, hogy Magyarország minden lako­
sának szive, nemcsak a nagy fajdalmai érzi, azt a 
mélyen sújtott családnak enyhítse is. Eme kitűzött cél 
elérésére azon alázatos kérelemmel fordulok az ország 
lakosságához, hogy a legcsekélyebb adományokkal is, 
a magasztos feladatot támogatni és elősegíteni szíves­
kedjék. A fővárosi és a vidéki hírlapokat pedig felké­
rem', hogy eme szerény indítványomat felkarolják és 
teljes erejükből támogassák, a legcsekélyebb adományo­
kat pedig átvéve, hírlapi lag nyugtázzák és a nagymél- 
tóságu belügyminisztériumhoz beszolgáltassák. Jelszavunk 
legyen: „Viribus“ unitis.“ Zentán, 1889. évi február hó 
7-én. Nikel János posta- és távirda-főnök.

A „Zasztava“ s a véderő mozgalom. Az 
újvidéki „Zasztava“ a „Magyarországi rendetlenségekéről 
ir s hasábos cikkben nagy örömmel hivatkozik egyes hor- 
vát lapokra, a melyek a demonstrálok egy részében a 
vagyonbiztonság ellenségeit ismerték fel. A „Zasztava“ 
ezután a magyar szélsőbal-pártnak azt mondja, hogy e 
párt nagyon csalatkozik, ha azt hiszi, hogy a nemzeti­
ségek óhajtják a külön magyar hadsereget. A cikk végén 
az említett lap az orosz lapokból idéz, a melyek a véd­
erő mozgalom tulhajtásábau a dualismus bukásának csi­
ráját látják és az osztrák-magyar monarchia szétbomlá­
sát jövendölik. Okos ember — úgymond levelezőnk — ezek­
ből minden commcntár nélkül eleget tanulhat.

Topolyán folyó hó 7-én délután 4 órakor az 
izr. templomban Rudolf trónörökösért ünnepélyes gyász- 
istenitisztelet tartatott. Jelen voltak az izr. hitközség 
összes tagjai, a tanuló ifjúság tanítóik vezetése alatt, 
Aalamint az összes helybeli hatóságok és hivatalok elöl­
járói, felekezeti különbség nélkül. A templom a trón­
örökösnek egy babérkoszorúval befödött arcképével dí­
szítve, feketével bevonva és teljesen kivilágítva volt. Az 
istenitisztelet kezdődött és végződött Goldstein kántor 
által előadott gyászénekekkel, inig közben dr. Goldfahn 
S. Henrik megható magyar szónoklatot tartott, a mely­
ben az elhunyt trónörökös jeles tulajdonságait ecsetelte 
és a felséges uralkodóházra mennyei vigaszt és áldást 
esedezett.

Megnyitás. Hanzmann Ignác jónevű vendéglős 
a múlt szombaton nyitotta ujonan felépített s fővárosi- 
asan berendezett „Fehér hajó“ című vendéglőjét. A meg­
nyitóra nagyszámú s előkelő közönség jelent meg, mely 
egyhangú dicsérettel adózott Hanzmann jó borának és 
kitűnő konyhájának.

Osztalék kifizetés. A bezdáni takarékpénztár­
nak Zomborban lakó részvénytulajdonosai figyelmeztet­
nek, miszerint az 1888. évre eső osztalékot o. é. 8 frtot 
szelvényeik átadása mellett, a bezdáni takarékpénztár­
nak Zomborban lakó ügyvédjénél, Henneberg Sándor 
urnái felvehetik.

Gyászmise. A szeghegyi egyház — mint nekünk 
Írják — f. hó 5-én délután 4 órakor, tehát éppen azon 
időben, melyben Bécsben az elhunyt trónörököst elte­
mették, gyászmisét tartott. A helybeli lelkész, Engisch, 
átgondolt imában, a melyben a szerencsétlen királyi szü­
lők, özvegy és összes rokonok részére a mennyei vigasz­
talásért fohászkodott, a legalább is 600 fejre tehető gyász­
gyülekezetre annyira hatott, hogy kevés szem maradt 
könny nélkül.

Szabadkán a napokban fejezték be a Szt.-Terézia 
templom uj födését. Az ólomszinű érclemezekkel fedett 
tető igen szépet mutat s a tornyok és falak csinozása 
is sikerültnek mondható.

Gyászíiir. Alulírottak szomorodott szívvel jelen­
tik Emitter szül. Botka Saroltának élte 34-ik, — boldog 
házasságának 4-ik — évében rövid kínos szenvedés után 
f. é. február hó 4-én éjjeli 1 órakor történt gyászos el­
hunytál. A boldogultunk hitit tetemei f. hó 6-án d. e. 
10 órakor fognak a róni. katli. szertartás _ szerint örök 
nyugalomra letétetni. Az engesztelő sz. mise áldozat f. 
hó 8-án d. e. 10 órakor fog a Mindenhatónak a hely­
beli róni. kath. szentegyházban bemutattatni. Legyen 
neki könnyű a föld! Nagy-Becskerek, 1889. évi február 
hó 4-én. Eeitter Oszkár, mint férj. Stojánovits Otil, Sto- 
jánovits Viktor, Stojánovits Vazul, Eeitter Edith, mint 
gyermekei. Botka Lajos, Botka szül. Mihálovits Otília, 
mint szülei. Mihálovits Miksa, mint nagyatyja. Mihálovits 
szül. br. Bittner Janka, mint nagynénje, Eeitter Nándor, 
mint após. Eeitter Aurélia, mint anyós. Botka Béla, mint 
fivér. Botka Kéler Szidi, mint sógornő. Vértessy Károly, 
mint sógor. Vértessy szül. Eeitter Aranka, mint sógornő.

Szőlőink védelmére a fillokszera ellen 
gyakorlati tanfolyamot fog tartani a budapesti állami 
vincellér-képezde igazgatója Budafokon a községi népis­
kola helyiségeiben. A tanfolyam február hó 12-én kezdő­
dik és 16-án végződik és felöleli úgy a gyéritési eljárás 
helyes módjának megismertetését, mint az amerikai szőlő­
fajok művelését és az ojtás módjait. E tanfolyamban 
mindenki részt vehet s a résztvételre előleges írásbeli 
jelentkezés sem szükséges, azonban egy jó ojtó-kést 
magával hozni minden résztvevőnek ajánlatos, mely nél­
kül az ojtás megtanulása lehetetlen.

Csataaljára 232 frtos fizetésre postavezetőt 
keres a kincstár február 23-ig.

Szeghegyről Írják: A már 5 év óta magyar 
tannyelvű iskolában jó sikerrel működő tanító, Molnár 
József, f. hó 5 én hagyta el községünket, mert a m. k. 
minisztérium által Panesovára lett kinevezve. F. hó 14-én 
kellene jönni Fakondingnak, az ujonan megválasztott 
tanítónak. Reméljük, hogy Molnárnak méltó utódja lesz.

Táncfnzérke. A torzsai ifjúság a szegény isko­
lás gyermekek felruházására 1889. évi február hó 12-én 
a kaszinó helyiségében zártkörű táncfüzérkét rendez.

Színházi hír. Palotai Piroska k. a. Szabadkán 
a napokban lépett fel Bartók Lajos „Thurán Anna“ 
drámájában, melyben a címszerepet választá jutalomjáté- 
kául Thurán Anna“ most harmadizben adatott a szabad­
kai színházban, nagy tetszés mellett A lelkesült közönség 
a kisaszszonyt virágzáporral fogadta, s felvonások után 
igen sokszor kihívta. Másnap volt a kisaszszony nyolca­
dik s egyszersmind utolsó vendégjátéka a ,,Szentivánéji 
álom“ Puck-jában, mikor is a zsuffolt ház ismetelve za­
jos ovációkkal tüntette ki. Itt megemlítjük azt is, hogy 
a szabadkai színház igazgatója a kisaszszonyt a jovo 
évadra is szerződtette.

Halálos bukás. Petrovoszellóról írják: Ada 
nagyközség segédjegyzője f. évi február hó 2-ik napján 
eljött egypár társával Petrovoszellóra mulatni. Este sza­
kadó esőben hazafelé indultak, de nem a rendes Adáia 
vezető utón, hanem járatlan, előttük ismeretlen utakon, 
így történt aztán az a szerencsétlenség, hogy az első 
kocsin ülő Lóczi Pál adai községi kocsis, lovaival és 
kocsijával együtt a Csík vízlevezető árokba bukott és 
ott — mint a halottkémi jelentés mondja — agyrázkó­
dás következtében szörnyet halt. A vele egy kocsin ülő 
segédjegyző a veszedelemnek neszét vevéu, a kocsiról 
idejekorán leugrott. A másik kocsin ülők látván a bajt, 
kocsijokkal a községbe visszahajtattak. 1 "• J-

A palánkai önkéntes tűzoltó-egylet a febr. 2-an 
megtartani szándékolt idei bálját í. é. februái hó 16-áia 
halasztotta el.

Kimutatás a zombori első önsegelyzo-szovetke- 
zet űzleteredményéről 1888. évi január 1-től decembei 
31-ig. I. Forgalmi kimutatás. Bevétel: Készpénzmarad­
vány január 1-én 2511 fit 67 kr. 4—8. cyclus törzsbe­
fizetése 56531 frt 60 kr. Váltó-tőke 467454 frt ö3 kr. 
Kamat váltók után 11785 frt 74 kr. Előjegyzési dijakban 
697 frt 97 kr. Késedelmi kamatokban 390 frt 27 kr. At- 
iratásí díjakban 55 frt 50 kr. Intési díjakban 32 írt 19 
kr. Beiratási díj 8-ik cyclus után 881 frt 50 kr. Nyom­
tatványok után befolyt 125 frt 60 kr. Egyébneműekben 
38 frt 10 kr. Összesen 540504 frt 67 kr Kiadás: 4 ísz-

1 us kamat 9854 frt. Váltó-tőke 478228 frt 59 kr._ Tiszt­
viselők fizetése és szolga díja 1200 frt. L zlet-költség 381 
frt 77 kr. Napibiztosok díjai 198 írt. Házbér 380 írt. 
Tisztviselők és szolga remunerációja 340 frt. Adó és tá­
ros! pótadó 1400 frt 19 kr. Készpénzmaradvány decem 
bér 31-én 649 frt 92 kr. Összesen 540504 írt 67 kr.
II. Nyereség és veszteség. Nyereség: Kölcsön kamatok 
12663 frt 42 kr. Késedelmi kamatok 390 frt 27 kr. Elő­
jegyzési díjak 697 frt 97 kr. Intési díjak 32 frt 19 kr. 
Átiratási díjak 55 frt 50 kr. Beiratási díjak 8-ik cyclus 
után 881 frt 50 kr. Nyomtatványok 125 frt 60 kr. Egyéb- 
neműek 38 frt 10 kr. Összesen 14884 frt 55 kr. \ eszte-
ség: Házbér 380 frt. Remuncráció 340 frt. Tisztviselők 
fizetése és szolga díja 1200 frt. Lzlet-költség 381 frt 77 
kr. Napibiztosok díjai 198 írt. 10°/0 koptatás felszerelések 
után 45 frt 87 kr. Előre számított kamatok 701 frt 16 
kr. Adó 1000 frt, Beiratási díj 8-ik cyclus után 881 frt, 
50 kr. Tartalékalap 97 frt 56 kr. Nyereség 1888-ik év­
ről 9658 írt 69 kr. Összesen 14884 frt 55 kr. — III. 
Mérleg. Vagyon: Tárca-váltókban 102048 frt 86 kr. In­
gatlanokra bekebelezett kötvényekben 23240 frt. Köny­
vecskékre adott előlegekben 54800 írt 87 kr Felszerelé­
sekben : melyből 10°/0 koptatást levonván 412 frt 87 kr. 
Készpénz december 31-én 649 frt 92 kr. Összesen 181152 
frt 52 kr. Teher: 4—8. cyclus törzsbefizetése 152953 frt 
60 kr. Adó 1887. és 1888. évre 1184 frt 81 kr. 1889, 
évre előre számított kamat 701 frt 16 kr. I. cyclus után 
fel nem vett nyereség 81 frt 06 kr. II. cyclus után fel 
nem vett nyereség 217 frt 62 kr. III. cyclus után fel 
nem vett nyereség 57 frt 80 kr. IV. cyclus 1884. évi 
beiratási díja 616 frt. IV. cyclus 1884. évi nyereménye 
340 frt 20 kr. IV. cyclus 1885. évi nyereménye 1151 
írt 72 kr. IV. cyclus 1886. évi nyereménye 2028 frt 30 
kr. IV. cyclus Í887. évi nyereménye és a felszerelések 
értéke 2607 frt 13 kr. IV. cyclus 1888. évi nyereménye 
3301 frt 28 kr. V. cyclus 1885. évi beiratási díja 532 frt 
80 kr. V. cyclus 1885. évi nyereménye 341 frt 54 kr. 
V. cyclus 1886. évi nyereménye 1327 frt 22 kr. V. cyc­
lus 1887. évi nyereménye és az átvett felszerelések értéke 
1348 frt 30 kr. V. cyclus 1888. évi nyereménye 2320 
írt 77 kr. VI. cyclus 1886. évi beiratási díja 872 frt. VI. 
cyclus 1886. évi nyereménye 1001 frt 79 kr. VI. cyclus 
1887. évi nyereménye 1767 frt 63 kr. VI. cyclus 1888. 
évi nyereménye 2571 frt 72 kr. XII. cyclus 1887. évi 
beiratási díja 548 frt. VII. cyclus 1887. évi nyereménye 
635 frt 21 kr. VII. cyclus 1888. évi nyereménye 1077 
frt 33 kr. Vili. cyclus 1888. évi beiratási díja 881 frt 
50 kr. VIII. cyclus 1888. évi nyereménye 588 frt 47 kr. 
Tartalékalap 97 frt 56 kr. Összesen 181152 írt 52 kr.— 
Zomborban, 1889. évi január hó 27-én. Tárczay Mór s.
k. igazgató. Vécsey Károly s. k. könyvelő. Metz Mihály 
s. k. pénztárnok. — Jelen szabályszerűen felülvizsgált 
forgalmi kimutatást, nyereség és veszteség úgy a mérleg­
számlát helyesnek találtuk. Zomborban, 1889. évi január 
hó 30-án. Malesevits Miklós s. k. felügy. biz. elnök. Heintz 
Kálmán s. k. felügy. biz. tag. Tlmrszky Jenő s. k. fel­
ügy. biz. tag. Putnik Rezső s. k. felügy. biz. tag. Ssalay 
Ferenc s. k. felügy. biz. tag.

Baromi tett. Gajdobrán, mint levelezőnk Írja, 
egy ottani paraszt ember egy 7 éves kis lánykán baromi 
erőszakot követett el. A szegény gyermek elmondta az 
esetet szüleinek, kik a brutális tett megtorlására már 
megtették a kellő lépéseket.

Huszonkét év előtti gyilkosság. A sza­
badkai főkapitány előtt a napokban megjelent Szabó 
Mátyásné, ottani lakos s előadta, hogy ő férjével és 
Topiskó Istvánnal 1876. évben a Kőrös-ér mentén Ürge 
János jómódú gazdát és nejét meggyilkolták s aztán 
kirabolták. A főkapitány azonnal elfogatta Szabót és 
Topiskót, kik az asszony állítását megerősítették s az 
egész bűntényt őszintén bevallották. A főkapitány azon­
ban tekintettel azon körülményre, hogy a bűntett ezelőtt 
22 évvel történt, az uj büntető törvénykönyv 106. §-a 
szerint pedig az elévülés kizárja a bűnvádi eljárás meg­
indítását : 20 év elteltével,, ha az elkövetett bűntettre 
halál vagy életfogytig tartó fegyliáz van megállapítva, 
az illetőket szabadon eresztette s az esetről a kir. ügyész­
nek jelentést tett.

Közgyűlés. A zombori népkör folyó évi feb­
ruár hó 17-én délelőtti 10 órakor tartja meg saját he­
lyiségében tisztújító közgyűlését.
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A községi mérnök megválasztatása után, igaz hogy 
a község nagy, tekintélyes része elégedetlen volt. Dacára 
annak, hogy szép, életfogytig tartó állást nyert, ha­
sonlóan megfeledkezett esküjéről, elbukott.

A megürült bírói állásnak helyettesítés utján való 
betöltése a mai napon történt meg s megválasztott egy­
hangúlag az ó-becsei függetlenségi párt vezére, Terék 
Károly földműves.

Semmi kifogásunk az ellen, hogy függetlenségi 
párti vezér, hogy földmives, ez nem zárja ki azt, hogy 
jó biró lehessen. Eddig ellene semmi olyas nem merült 
fel, ami őt becsületében a legcsekélyebb mértékben is 
megtámadta volna; képessége pedig ez uj álláshoz meg 
lehet, amennyiben elmondhatja magáról s róla mások 
is, hogy a törvénytudományt teljesen birja. Bárhova lép­
jen ki a házból, zsebei telve törvénykönyvekkel, a pa­
ragrafusokat különben citálni senki sem tudja. Igaz 
ugyan, hogy a paragrafusokat nem csak citálni, de ér­
telmezni is kell tudni, no de azért lett és lesz biró, hogy 
e tekintetben is kiképezhesse magát. Egy aggodalmunk 
van s ez az eddig tapasztaltak után nagyon is alapos, 
ez pedig az önzés, vagyis az, hogy a saját érdekét a 
közérdeknek mindig eléje helyezte. Kitűnt ez a járás­
osztási ügyben, a hol azt az elvet vallotta, hogy a köz­
ségnek mi kevesebb adassék, hogy a kisdedóvók szá­
mára utalványozott összeget ő maga egyedül ellenezte 
s talán még többet is találhatnánk szorgos átkutatás 
után. No de ez mind megváltozliatik, ha a paragrafusok­
ból a község és embertársainak szeretetét is kibötűznie 
sikerül. Ez persze nincs az általa annyira kedvelt tör­
vénykönyvekben, de meg kell hogy legyen mindenki 
szivében s a kiében nincs, iparkodjék oda beplántálni, 
mert különösen bírónál nagyon szükséges és nélkülöz­
hetetlen kellék az, hogy a községet is, de embertársait 
is szeresse. Ne csak a szoros értelemben vett paragrafu­
sokban feltalálható kötelességérzet, de a jó szív érzete 
is vezérelje a bírót s ezt szem elől nem tévesztve, eléri 
azt, hogy községe boldog, embertársai szeretni fogják s 
még az ominózus pénteki napon történt megválasztatá­
sát is elfeledik.

Különös szeszélye a sorsnak. Megválasztatik a sza­
badelvű párt legtevékenyebb végrehajtó közege, ez meg­
bukván, helyébe a független párt vezérét tiszteli meg 
egyhangúlag a képviselőtestület 1

Ilyen a világ. Ma nekem, holnap neked!
Fontos és helyes a községi mérnöki állás beszün­

tetése. Helyben van több magán-mérnök, bármikor van 
rájuk szükség, szívesen elvállalják a rájuk bízottakat s 
korántsem kerülnek a községnek annyiba, amennyibe a 
rendes mérnök fizetése.

A romlott erkölcs egy szomorú példáját láttuk a 
napokban. Egy e tekintetben hírhedt szerb legény, a 
Tiszáról vizet hozó lü éves fiatal leányt, dacára, hogy 
ez tőle telhetőleg védekezett, elragadta s napokon ke­
resztül, dacára a legszorgosabb kutatásnak, ki nem pu­
hatolható helyen tartott, mígnem tegnap a kir. csendőr­
ségnek sikerült a búvóhelyet egy szenttamási szálláson 
felfedezni s a jó madarat és a szerencsétlen áldozatot 
beszállítani. Mondják, hogy a hires legény ezt már több­
ször megtette. Nem tudjuk, igaz-e, de ha igaz, igen szo­
morú illusztrációja az itteni viszonyoknak. Talán ha 
azokat, kik az ily megrögzött gonoszoknak búvóhelyet 
nyújtanak, a legszigorúbban megfenyítenék, kedvöket a 
jövőre nézve hason cselekményektől elvennék; a köz­
vetlen tettes irányában pedig a büntető törvény legna­
gyobb szigora volna alkalmazandó. Nem élünk a közép­
korban s nem vagyunk Afrikában, hogy a nőrablás, a 
rabszolgakereskedésnek még csak árnyéka is megtűres- 
sék. Tűzzel, vassal pusztítandó az ilyen vadállat, más 
elnevezés nem alkalmazható rá.

Néhány szavam volna még a szemcsés köthártya- 
lobbosokról. A törvény rendeli, hogy ezek gyógykezel­
tessenek, de azt nem mondja, hogy akik nem szemcsés- 
köthártyalobbosok, szinte mint ilyenek gyógykezeltesse­
nek. Örökös a panasz, hogy szegény napszámos embe­
rek a hét bizonyos napjain kötelesek a gyógykezelő 
orvos előtt megjelenni, mert vagy ők, vagy kis gyer­
mekeik betegek. A kezelő orvos nem sokat vizsgálja, mi 
a betegségük. Vöröses a szemük, kegyelem nélkül fel­
rántják a szem héját, a kékkő elvégzi a magáét s a 
beteg mehet abban a tudatban, hogy most már vagy volt 
szemcsés, vagy lehet az, mert talán az a kékkő is tova 
adhatja a ragályt s akkor a betegség nem elfojtatik, de 
clőállittatik. A szegény napszámos kénytelen munkáját 
otthagyni s érzi bár, hogy valami szembaja van, de ez 
már évek óta meg van, e szerint gyanakszik, hogy talán 
nem is az a nagy nyavalya van rajta, amit a törvény 
gyógy kezeltetni rendel. Szemei a helyett, hogy jobban 
volnának, folyvást rosszabbodnak s közel a megvakulás. 
A törvény ha e betegséget gyógykezeltetni rendeli, szak­
értő specialistákat küldhetné mint vándor-orvosokat, akik 
legalább szakmájukból kifolyólag a diagnózist megálla­
pítanák s a gyógykezelést elrendelnék. Több idejök volna 
s csakis a trachoma vizsgálatával foglalkozván, nagyobb 
eredményt mutathatnának fel. Orvosaink különben is igen 
el vannak foglalva más betegekkel, nem is lehet tőlök 
kívánni, hogy ezen betegségre fordítsák szabad idejök 
nagy részét.

Egy vigasztalásunk van, az, hogy a járásorvos, kihez 
a szegény betegek elvándorolnak, alaposan megvizsgálja 
a bajt, s ha nem trachoma a betegség, az illetőket a 
kényszer gyógyíttatás kötelezettsége alól felmenti. Csak­
hogy hányán tudják ezt a fórumot"? 1 bár mindannyi 
berendeltet előbb ő vizsgálná meg, azonnal megcsökenne 
a szemcsés köthártyalobbos betegek száma 1

H1KDET SSEK.

Naptár.

Február.

19 szám. 
1889.”

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
apatini kir. járásbíróság 5039. számú végzése által 
Mileh Márk özv. és fia komáromi lakosok végrehajtók 

e avára Bruck Etel és Bruck Sámuel gombosi lakosok 
ellen 400 frt tőke, ennek 1888. évi november hó 15. 
napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 39 frt 
31 kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás alkalmával biróilag le- és felülfoglalt és 437 
frt 20 krra becsült épületfák, létrák, deszka fészer és 
1 kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 31/1889. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Gomboson alpere­
sek lakásán leendő' eszközlésére 1889. évi február hó 28. 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. 
évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1889 évi február hó 3-án.
Oláh János,

kir. bir. végrehajtó.

Népbank bejegyzett takarék- és hitelszövetkezet Zomborban.
Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. szövetkezeti tagokat
folyó évi február hó H-én délutáni 3 óra­
kor a zombori kereskedelmi és iparbank helyi­
ségében tartandó

5-ik rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghívni. Az 1888-ik évről 
szóló mérleg, úgy a felügyelő-tanács jelentése a 
titkári hivatalban megtekinthető.

Napirend:
1. Igazgatói jelentés az üzletről, mérleg elő­

terjesztése és jóváhagyása, a nyereség felosztás 
meghatározása.

2. Felügyelő-tanács jelentése.
3. Felment vény megadása.
4. Az alapszabályok 30. és 36. §-ai értel­

mében eszközölhető kifizetések megállapítása.
5. A felügyelő-tanács, úgy az igazgatósági 

tagoknak kiegészítése.
6. Hitelesítő bizottság választása. 
Zomborban, 1880. évi február hó 6-án.

Népbank bejegyzett takarék- és hitelszövetkezet 
igazgatósága nevében:

Bikár Simon,
elnök.

10600. sz.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz I 
naptár |

12 Kedd
13 Szer.
14 Csüt.
15 Pént.

Eulália
Eduárd
Bálint
Faust. Jovita

Lidia
Kasztor
Bálint
Faust. Joviia

31 Cyrns s J.
1 0 Február
2 Gy. sz. b. A.
3 Simeon

517. szám. 
kig. 18897

Pályázati hirdetmény.
Topolyai járáshoz tartozó Pacsér községben 

lemondás folytán megüresedett irnoki állásra ezen­
nel pályázat nyittatik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt előleges 
havi részletekben.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, misze­
rint Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­
zottsága által 6/közgy. 1887. sz. a. alkotott sza­
bályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt, saját- 
kezüleg irt folyamodványukat f. é. február lló 
24-ig alulírott főszolgabíróhoz annyival inkább 
nyújtsák be, mivel a később beérkezők figyelembe 
vétetni nem fognak.

Választási határnapul f. évi február lló 
27-ik napjának d. e. 10 órája Pacsér község­
házához tűzetik ki.

Topolyán, 1889. évi február hó 8-án.
Császár Péter,

3—1 főszolgabíró.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.

Helyettesíti:
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

tkvi 1888.

(Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Lippert Ferenc ügyvéd, 
zombori lakos végrehajtatónak Zurkovits Bogolyub és 
neje szül. Kélits Persza zombori lakosok végrehajtást 
szenvedők elleni 800 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvény­
szék (a zombori kir járásbíróság) területén lévő, Zom- 
borbau fekvő, a zombori 3671. számú tjkben Zurkovits 
Bogolyub nevén álló A. j 1. sorsz^ 14794. hr. sz. 
1 hold 5933/i2 □ ölnyi szántóra 45 frt, 2. sorsz.
14863 /a. hr. sz. 2 hold 6609/12 □ölnyi szántóra 303 
frt, 3. sorsz. 14870./b hr. sz 1 hold 135/12 Q ölnyi 
szántóra 136 frt, 4. sorsz. 14994 /b. hr. sz. 14824/12 
□ ölnyi szántóra 100 frt és 5. sorsz. 15070. hr. sz. 
1500 ölnyi szántóra 33 frt, továbbá a zombori 
5042. sz. tjkben Zurkovits Bogolyub és neje szül. Ké 
lits Persza nevén álló A. f 1 sorsz. 14795. hr. sz 1 
hold 5934/12 |“| öl szántóra 45 frt, 2. sorsz. 14994./a. 
hr. sz. 14824/12 |~j öl szántóra 100 frt, végül a zom­
bori 3833. sz. tjkben Zurkovits Bogolyub (Iliin) ne­
vén álló A. -j* 1. sorsz. (15423 -15425.) hr. sz. 658. 
ö. i. sz ház és 6453/12 ” ölnyi beltelekre 200 írtban 
ezennel külön külön megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt in­
gatlanok az 1889. évi március hó 1-ső napján délelőtti 9 
órakor e kir.. telekkönyvi hatóság árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál 
tási áron alul is eladatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX t c. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi november hó 24-én.

717/1889. sz. 2—2

árverési birUy.
Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy az apatini m. kir. kincstári ura­
dalomhoz tartozó s alább megnevezett bértárgyaknak 
további hasznosítása céljából az apatini kincstári 
ispánság; hivatalában folyó évi február 
20-án d. e. 10 órakor Írásbeli zárt ajánlatok tár­
gyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tar­
tatni. — Az árverés megkezdése előtt 10 % bánatpénz 
leteendő s az 50 kros bélyeggel ellátott szabályszerű 
Írásbeli zárt ajánlatokhoz is 10% bánatpénz melléklendő.

Vagyontalan egyének, vagy a múltra nézve hátralé­
kos régi bérlők, továbbá csőd, gyámság vagy gondnok­
ság alatt álló egyének az árverésben részt nem vehet­
nek. — A részletes feltételek az apatini m. kir. kincs­
tári uradalmi ispánságnál betekinthetők. — Utóajánlatok 
figyelmen kivtil hagyatnak. — Haszonbérbe fognak 
adatni: 1. Apafin község határában fekvő erdészettől 
átvett 456394 holdas erdőben a legeltetési jog 210 frt ki­
kiáltási árral 1889. évi január 1-től 1890. évi december 
hó 31-ig. — 2. Bezdán község határában fekvő erdé­
szettől átvett birtok, u. m.: szántóföld 1065ti3, legelő 
151503, összesen 122466 hold 1837 frt 66 kr kikiáltási 
árral, 1889. évi január 1-től 3, esetleg 6 évre. — 3. 
Bezdán község határában fekvő erdészettől átvett 30132S 
holdas erdőben a legeltetési jog 20 frt kikiáltási árral, 
1889. évi március 1-től 1890. évi december hó 31-ig.— 
Szegeden, 1889. évi január hó 26-án. M. kir. állam­
jó sz ágigazgatóság. Utánnyomás nem dijaztatik.

263. szám. 
kig. 18897

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye zentai járásba kebele­

zett Ada községében egy 400 frttal javadalma­
zott irnoki állás levéli betöltendő, erre pályázat 
nyittatik; a pályázni szándékozók, okmányokkal 
felszerelt kérvényeiket f. évi február 27-ig 
alulirt főszolgabírónál nyújtsák be; a választás 
28-án reggel 9 órakor fog megejtetni.

Zentán, 1889. február 4-én.
Matkovits Lajos,

2—2 főszolgabíró.

Ad 66. sz.

Á zoiflpi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

1889.

Árverési hirdetmény.
A palánkai kir. járásbíróság 330/p. 1889. sz. vég­

zése folytán a m. kir. kincstárnak ó Palánka községe 
mint testület végrehajtást szenvedett elleni 19095 frt 
s járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
járásbíróság 8806/p. 1888. sz. végzése következtében 
az ó-palánkai 625. sz. tjkvben felvett ingatlanok le­
foglalt haszonélvezetének értékesítésére alulírott, mint 
a palánkai kir. járásbíróságnak 5938/p. 1888. sz. vég­
zése folytán kinevezett zárgondnok által ezennel 1889. 
évi február hó 25-ik napjának délelőtti 9 
órájára a m. kir. kincst. ispánság hivatalos helyisé­
gében megtartandó árverés hirdettetik.

A haszonbérlet tárgya a fenthivatkozott tjkvben 
felvett 430 hold legelő.

A bérlet tartama 1889. évi március hó 1-től szá­
mítandó 3 év, az az 1892. évi február hó végéig.

Kikiáltási ár 1290 frt évenként.
Árverezni kívánók kötelesek a kikiáltási ár 10°/0-át 

bánatpénzül alulírott kezeihez az árverést megelőzőleg 
letenni.

A legtöbbet Ígérővel csak a palánkai kir. járás­
bíróság jóváhagyása esetén a zombori m. kir. kincst. 
ügyészség közbenjöttével fog Szerződés köttetni.

Egyéb feltételek, melyek a kincstári haszonbéri 
szerződésekre vonatkozó feltételekkel egyeznek, a pa­
lánkai kir. kincst. ispánságnál betekinthetők.

Kelt Palánkán, 1889. évi február hó 3-án.
Hámcs József,

m. kir. kincst. ispán, 
mint kinevezett zárgondnok.



Az első vaskúti segélyszövetkezet
igazgatósági tagjai a február hó 2-án megtartott gyűlésen határozatba vették, hogy a

rendes évi közgyűlést
folyó éxrl fe"tor"CLá,r Toló 21-én délelőtt lO órakor *^|g 

a vaskúti római katholikus iskolaépületben
megtartani fogják, melyre az összes részvényeseket ezennel meghívják.

A közgyűlés tárgyai:
1. A közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. Igazgatói jelentés a lefolyt űzletévről.

gokból 2 tag választása a cégjegyzéshez.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag megválasztása a részvényes tagok sorából.

Jegyzet. Tudomására adatik egyszersmind az összes t. c. szövetkezeti tagoknak, hogy a keresk. 
törvény 243. §. 2-ik pontjában követelt összes zárszámadási okmányok mai naptól fogva 8 napon át a szövetke­
zeti helyiségben megtekinthetők.

Kelt Vaskúton, 1889-ik évi február hó 2-áu.
-A.Z Ig'a-zg,atósá,g'_

473. szám. 
kig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Goszpodince községben leköszönés folytán 

üresedésbe jött községi irnoki állásra ezennel pá­
lyázat nyittatik.

Évi fizetés 300 frt készpénz, előleges havi 
részletekben.

A magyar és szerb nyelv ismerete igazolandó.
Az 1883. évi I. t. c. 6. §. értelmében fel­

szerelendő kérvények alulírott szolgabiróságnál a 
választás napjáig benyújtandók.

A választás 1889. évi február hó 27-én 
délelőtt 9 órakor Goszpodince községházánál 
fog megtartatni.

Kelt Zsablyán, Bács-Bodrogh megye szolga- 
birói hivatalnál 1889. február 3-án.

Főszolgabíró liiv. táv.
Késmárky Gyula,

3—2 szolgabiró.

ZÁRMÉRLEG
az „Első vaskiíti segély szövetkezedétől 1888. évi január 1-től december 31-ig.

Vagyon Frt Kr
1

Teher Frt Kr

Készpénzben 1888. december hó végén 
Kötvények számlája...............................

221
64194

56__ Részvénytőke-számla...............................
Részvénytőke kamat-számla ....
Alaptőke-számla.....................................
Tartalékalap-számla...............................
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Pilger Nándor s. k., Raile Ferenc s. k., Szauter Gyula s. k.,
igazgató pénztárnok. könyvelő.

A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, összhangzó-
Hirmann Antal s. k.,

g g fel. láz. tag.
Schäfer György s. k.,

fel. fi/., tag.

és helyesnek találtatott.
Flach Antal s. k.,

fel. biz. tag.

Bajsán lemondás folytán üresedésben levő 
tanítónői állomásra ezennel pályázat hirdettetik. 
Fizetése évi 365 frt előleges havi részletekben, 
kényelmes lakás, kis házikerttel, fűtésre elegendő 
szalma, melyből a megválasztott az iskolát is 
füttetni tartozik. Kötelessége a megválasztott ta­
nítónőnek a leánykákat női kézimunkákban is 
tanítani, nemkülönben az ismétlők oktatását is 
magára vállalni, külön dij nélkül. A szabálysze­
rűen felszerelt kérvények f. évi február llő 
27-ig a bajsai r. k. iskolaszékre címezve, főtisz­
telendő Balassy Endre e. kanonok s alespereshez 
Kis-Hegyesre (Bácsm.) küldendők. Az állomás 
március hó első napjaiban elfoglalandó.

Bajsa, 1889. február hó 3-án.
Kesztler Mátyás,

2—1 plébános s iskolaszéki elnök.

375. sz. Ó-Futtak nagyközségétől,
kig. 1889;

Pályázat.
Ó-Futtak község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a megüresedett 400 frt 
évű fizetéssel egybekötött községi végrehajtói ál­
lomás, választás útján f. hó 21-én fog be­
töltetni.

Pályázni kívánók, képességükön kívül, köte­
lesek kimutatni, hogy a magyar, szerb és német 
nyelvben teljesen jártasak. A folyamodványok 
hozzánk intézendők.

Kelt Ü-Futtakon, 1889. évi február hó 3-án.

Kovacsevics István, Peskán Mátyás,
jegyző. 3—2 biró.

Egy jó tekeasztal, a
hozzá tartozó kellékekkel 
együtt, jutányos áron eladó. 
Bővebb tudósítás a szentta­
más! községi nagyvendéglős­
nél kapható. 3_i
100. szám.

1889.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
a zombori tek. kir. járásbíróság 9916, 9917. számú 
végzései által KrauszE. és Naderer budapesti cég javára 
Bombay Dezső zombori lakos ellen 100 frt és 160 frt 
tőkék, ezeknek 1888. év november hó 5. napjától szá­
mítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 49 frt 50 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 396 írtra becsült 
különféle házi bútorokból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 10245/1888. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
a város házánál leendő eszközlésére 1889-ik évi február 
hó 22-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1889. évi február hó 2-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

A budapesti

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár részvény-társaság
áullitott fel

ahol gyári áron kapható: Vidats és Schlick-féle eredeti egy- és több vasú eke, 
rayoi-eke, vasborona, szecskavágó, tengeri morzsoló, gabona- 

tisztító rosta, trieur, vetőgép, gőz- és járgány-cséplőgép stb.
A mintaraktár vezetője RQMBAY DEZSŐ ur, a gazd. egyesület titkára, min­

den eladott géphez megadja a szakszerű használati utasítást.
A mintaraktár helyisége: kistemplom-utca, Marko- 

vits-féle ház, az adóhivatallal szemben.

Ugyanott kapható:

Mokry-féle kézi kapáló-eke,
SCHLICK
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Zombor, 1889. Bittermzum Nándor könyv- és kőnyomdájából
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Melléklet a „Bácska“ 13-ik számához.
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Topolyáról írják: Rudolf trónörökös várat­
lan halála mély megdöbbenést keltett ugyan az egész 
monarchiában: de aligha nyilvánult külső jelekben sok 
helyütt oly megliatólag, mint Topolyán. Az úgynevezett 
pórnép, mely különben érzéketlen szokott lenni országos 
dolgok iránt; a szó szoros értelmében siratja a trón­
örököst. Ki olthatta a köznépbe azt a hitet, hogy Rudolf 
trónörökös halála által minden reményét a szebb jövő 
iránt cl kell vesztenie, s hogy általa egy leendett II. 
Mátyás király dőlt kova sírjába ? A halál okául csak azt 
fogadják el: megölték, mert szerette a magyarokat 1 Az 
összes középületeken és számos magán épületen még 
most is lengenek a gyászlobogók. Hétfőn d. e. 9 órakor 
"•yászistenitisztelet tartatott, melyre az egesz \aios val­
lás kUlömbsé» nélkül megjelent. Az önkéntes tűzoltók 
balkarjukon gyászfátyolt viseltek. A ravatalt Rudolf trón­
örökös élethű arcképe, egy tiszti kard s egy igen díszes 
és értékes koszom eKcsitette. í. 1.

Szégyenből. Gajdobrán egy ottani asszony a 
fonóból haza érve, férjét éppen akkor lepte meg, mikor 
az effv cigányasszonnyal szerelmeskedett. A férj erre 
ugv elszégyelte magát, hogy fölment a padlásra s fel­
akasztotta magát.

Vasúti menetrend 1888. évi október hó 1-től.

Szegedtől,Eszékig. személyv.
Szeged indul 7.50
Horgos 8.29
Falles érkezik 9.04
Falles indul 9.06
Szabadka érkezik 9.24

személy».
Szabadka indul jj 2.(0
Tavankiít n 2.35
Bajmok » 2.55
Mi 1 i ti es 3 25
Zc tibor y) 3 47
Szt.-Iván y> 1 4.08
Szánta tf 4 22
Gombos érkezik ! 4.34
Erdőd indul jj 5.25
Dálya n 5.39
Dráva-Szarvas n 5.56
Eszékre érkezik |! 6 18

JJszéktől Szegedig. személy». »
Eszék indul : 8.26
Dráva-Szarvas „ 8 54
Dálva » j 9.15
Erdődre érkezik 9.31-
Gombosról indul 10.21
Szónta „ 10.36
Szt.-Iván * 10.51
Zombor „ 11.19
Militics 11.35
Bajmok » 12 12
Tavankúí „ 12.30
Szabadka érkezik 12 55

személy».
Szabadka indul 2.35
Falles érkezik 2.53
Palles indul j 2.55
Horgos „ 3.34
Szeged érkezik 4.13

Sombortól §udapestig. gyorsvonat
Zombor indul 6.59
Szabadka érkezik 9.05
Szabadka indul 9.46
Kelebia >> I
Kis-Szállás „ 10.11
Kis-Körös érkezik 10.59
Kis-Kőrös indul 11.06
Budapest érkezik 1.25

Budapesttől Somborig. személy».

Budapest indul 8.00
Kis Kőrös é; kezik 11.05
Kis-Kőrös indul 11.17!
Kis- Szállás ,, 12.28
Kelebia ,, 12.46
Szabadka érkezik 1.021

Szabadka indul 2.10|
Zombor érkezik 3.47

Szabadkától §elgrádig. eipress».

Szabadka indul 8 54
Csantavér * 5
Topolya -5 -
Hegyes-Feketehegy S "Íd
Verbász-Kula
O-Kér
Kiszár-
Újvidék 10.49
Zimonv érkezik 12.18
Belgrad 12.32;

Belgrádiéi Szabadkáig. expressz.
Belgrád indul 2.30
Zimonv indul 2.44
Újvidék 7» 4.16
iíiszács » e
Ó-Kér *
Verbász-Kula , •E =3S -2
Hegyes-Feketehegy n . £5
T >polya ?> •c §
Ceantavér „ 1 ~
Szabadka érkezik 6.01

Szabadkától fajáig. »egyes v.
Szabadka (vendéglő) indul í 5.45
Csikeria 1» 63-2
Bác«-Almás V 7.18
Bikity-Borsód „ 8 02
Baja érkezik 8.52

fajától személy»

Baja indul 10 26
Bikity-Borsód V 11.05
Bács-Almás 11.45
Csikeria n 12.10
Szabadka (vendéglő érkezik ; 12.40

gis-gőröstol Kalocsáig. ; »egyes ».
Kis-Kőrös (vendéglő) indul 11.37
Kecel j 12.12
Öreg-Csertő „ 12.44
Kalocsa érkezik 1.11

£alo::itol Kis-Kőrósíg. személy».
Kalocsa indul 9.25
Ö: eg-Csertó 9.49
Kecel 10.23
Kis-Kőrös érk. 1 10.46
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Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órától reg­

geli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik.

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki­
tüntetve,

Szederfamag vetés. Felkérjük ezennel mind­
azon községeket, valamint mindazon magán birtokosokat, 
kik még az idei tavasz folyamán szederfamagot vetni 
óhajtanak : szíveskedjenek szederfamagért közvetlenül a 
szegszárdi országos selyemtenyésztési felügyelőséghez 
fordulni, ki is a kívánt magot a legnagyobb készséggel 
fogja teljesen ingyen megküldeni. Megjegyeztetik, hogy 
egy liter szederfamag vetéshez mintegy 100 Q méternyi 
kerti föld igényeltetik, s ez a mint az idő engedi 80 
centiméter mélyen azonnal megforgatandó. Tekintettel 
arra, hogy a selyemtenyésztés az országban a legutóbbi 
nyolc év alatt, oly örvendetes lendületet nyert, miszerint 
Baranya, Bács-Bodrogh, Krassó-Szörény, Temes, Tolna és 
Torontál vármegyében a gubó termés 2507 kilóról múlt év­
ben 703,488 kilóra emelkedett és sikerült ez által a selyem- 
tenyésztéssel foglalkozóknak, kik népünk legszegényebb 
osztályához tartoznak, ép az aratás ideje előtt, tehát oly 
időben, a midőn a keresetre leginkább reá szorulnak 
981,267 forintnyi keresetet nyújtani: egész bizalommal 
vélünk fordulhatni a közönséghez azon meleg kérelem­
mel, miszerint minél számosabban karolnák fel a selyem- 
tenyésztést az által, hogy a szederfaállományt mentői 
nagyobb mérvben gyarapítsák, miután az ipar ineglio- 
nosithatásának egyedüli és fő kellékét a szederfa ké­
pezi, Az országos m. kir. selyemtenyésztési felügyelőség 
Szegszárdon.

Hímen. Merkovits Ferenc, a m. állam vasutak 
szegedi Uzletvezetőségének tisztviselője, Szóntán, a napok­
ban esküdött örök hűséget a kedves Szedélyi Berta 
kisasszonynak, Szedélyi Péter szóntai földbirtokos le­
ányának.

Ó-Becséről írják: Az országos gyász köze­
pette nem valami épületes dolog volt az, hogy a külföl­
dön, úgy az országban mindenütt bármiféle táncvigalom 
beszüntetve lévén, az ó-becsei dalárda táncvigalmát f. 
hó 2-án mégis megtartotta. Kevés kegyeletre mutat.

Hírek a dalárdából. A zombori kaszinó-egy­
leti dalárda hagyományos farsangi dal- és táncestélyét, 
melynek műsorában sokféle bohóság lesz, húshagyó ked­
den (március 5-én) az idén is megtartja. Ez alkalomból 
megjelen a „Zombori Fütyülő“ című farsangi kapós új­
ság 3-ik száma is. A szerkesztőség felkéri a toliforga­
tókat, hogy ennek a humoros újságnak a tartalmát apró 
tréfás cikkecskékkel gazdagítani szíveskedjenek. A lap 
főiránya parodisztikus és oda céloz, hogy némely vidéki 
lapocska nagyképűsködését nevetségessé tegye. Ily irá­
nyú cikkeken kívül helyi vonatkozású tréfáknak, a zene- 
világból vett adomáknak és lehetőleg rövid és csatta- 
nós verseknek is ad helyet. Akik részletesebb tájéko­
zást kívánnak szerezni, szíveskedjenek bármely napon 
délután 1 és 2 óra között a dalárda helyiségébe fáradni 
vagy a szerkesztőhöz, dr. Dekker Gyula úrhoz fordulni. 
A dalárda választmánya legutóbbi ülésében sajnálattal 
vette tudomásul, hogy Bittermann Hermina, Schaffner 
Angela, Tessényi Vilma és Flóra kisasszonyok a mű­
ködő tagok sorából kitéptek. Működő tagoknak felvet­
ték Pelikán Mariska kisasszonyt meg Solti Gyula és 
Tápay Lajos urakat. A szilveszter-estély 46 frt 40 krt 
jövedelmezett. —- A folyó évi rendes közgyűlés e hó 
17-én (vasárnap) délután 3 órakor lesz.

Felfüggesztés és helyettesítés. Petrovo- 
szellóról írják : Prodanov Itáda községi biró a járási 
főszolgabíró által állásától felfüggesztetvén, ezen ideig­
lenesen megürült állásra, a képviselőtestület K o r p o n a i 
Mátyás községi képviselőt helyettesitette. — A község 
részéről a helyi érdekű vasútra megszavazott 100 ezer 
forintból, a Pesti magyar kereskedelmi bankhoz o. ért. 
35.000 forint a község pénztárából és pénzkészletéből, 
már beküldve lett.

Esküvő. Koltai Vidos Elek, péterváradi várpa­
rancsnok kedves és szép leánya f. hó 16-án esküdik 
örök hűséget Czárán Géza, aradmegyei földbirtokosnak.

Uj-Soóvéról írják lapunknak : Mihelyt hí­
rét vettük szeretett trónörökösünk gyászos kimultának, 
a községi elitljáróság legott összehivatta a képviselőtes­
tületet, hogy a bekövetkezett mély gyásznak, miként 
leendő tolmácsolását megállapítsa. A váratlan szomorú 
hirnek a községi jegyző által lett közlésére, a közbe­
jött mindkét felekezetbeli lelkész és a teljes számban 
egybegyült képviselőtestület egyhangúlag elhatározta a 
gyászlobogóknak a középületeken és templomokon ki­
függesztését és fenséges trónörökösünk eltemetéséig a 
mindkét templomban való harangozást azon kijelentés­
sel, hogy mindkét felekezeti templomban e hó 8-án 4 
órakor — a temetés napján — fenséges trónörökösünk 
lelki üdvéért istenitisztelet tartassék, a hő imához szi­
vünk mélyéből mindnyájan csatlakozván, végre eltiltotta 
a zajos mulatságoknak e gyásznapok alatti tartását. Va­
lóban áthatott egész lényenem, midőn lakosságunk a 
legnagyobb részvétnyilvánitások mellett szorosan tartotta 
meg a gyászt és nem kellene talán kiemelnem sem, 
hogy a megtartott gyász istenitiszteletnél csak az nem 
volt jelen, a ki valamikép aladályozva volt. Tisztelendő 
lelkészeink szinte megérdemlik a hálát, a kik különben 
is mint jó hazafiak, áthatva e mélyen szomoritó esemény­
től, megindító beszédeikkel felejthetetlenné tevék szere­
tett trónörökösünk gyászos kimultát Az örök dicsőség 
fényeskedjék neki.

Közlekedésügy. Újvidékről Írják f. hó 8-iki 
kelettel: Városunknak 25 napig nagy vendége volt s az 
éjjel bucsútlan megszökött. Ugyanis a dunai közlekedést 
teljesen meggátló jég a mondott időben elindult s most 
nálunk a Duua tiszta.

Értesítés. Az iparos ifjúság népköri dalárdája 
amiatt, mert az itjusági bál március 2-án tartatik, a saját 
mulatságát 8-án, vasárnap este kezdi és a következő 
napokon folytatja.

Hímen. Múlt hó 31-én tartotta eljegyzését tisz­
telendő Kozma Géza, tiszakálmánfalvai ev. ref. lelkész, 
a cservenkai ev. ref. lelkész nevelt leányával, a kedves 
és szép Antónia kisasszonyai. A mily kellemes és ked­
ves volt mindenütt és mindenha, oly nagy és tartós le­
gyen boldogsága!

A bajai polgári olvasó-egylet február hó 2-ára 
kitűzött, azonban a trónörökös halála, s ezt követő or­
szágos gyász miatt elhalasztott táncvigalmát február hó 
13-án fogja Baján a „Bárány“ vendéglő dísztermében 
megtartani.

Hímen. Berger Ignác, a zentai Berger Testvérek 
könyvkereskedő cég beltagja, eljegyezte özv. Neumann 
Jakabné úrnőnek, a szentesi Neumann Jakab cég tulaj- 
donosnöjének leányát, Hermin kisasszonyt.

Csataalján Rudolf trónörökös lelke enyhülete- 
ért e hó 5-én tartatott meg a gyászistentisztelet. Jelen- 
valának: az itt állomásozó huszárok kitűnő tisztjei, a 
községi elüljáróság, a tanítói testület, a tanuló ifjúság, 
és a hivek feltűnő nagy számban. Az orgona mélabus 
akkordjai mellett százak és százak buzgó imája emelke­
dett fel az ég Urához az elköltözöttnek lelke üdvéért; 
a gyászba borult királyi család fájdalmainak enyhítésé­
ért ! Az ájtatoskodók meghatottságában praeguans kife­
jezést nyert a magyar nemzet nagy gyászai!

A pénzügyminisztérium ideiglenes vezeté­
sével megbízott miniszterelnök ur őnagyméltósága, báró 
Malcomes Jeromos p. ü. miniszteri központi kataszteri 
felügyelőt bízta meg és küldte ki a regále megváltási 
alap munkálatok megvizsgálása végett. A kiküldött p. 
ü. miniszteri közp. kataszteri felügyelő ur Öméltósága e 
hó 8-án városunkba érkezett és a kir. adófeltigyelőség- 
nél a regále megváltási alapmunkálatokat vizsgálta meg. 
A nagyméltóságu p. ti. minisztérium részéről Schmidt 
Béla kataszteri becslő biztos és kir. p. ti. fogalmazó, 
mint kir. adófelügyelő helyettes uem csak a regále meg­
váltási alap munkálatok, hanem a regále jog teljes meg­
váltásának keresztül vitelével is meg van bízva. Ezen re­
gále megváltása igen bonyodalmas lévén, és mégis már 
több oldalról tudomásunk van arról, hogy ezen mun­
kálat keresztülvitelével megbízott szakismerettséggel biró 
páratlan és fáradhatlan szorgalmú tisztviselő alapmun­
kálata eddig is helyesen és alaposan készíttetett.

Meghívó. A kernyajai kaszinó-egylet f. évi feb­
ruár hó 12-én saját helyiségeiben zártkörű bált rendez.

Cservenkán február hó 7-én délelőtti 11 órakor 
esküdött örök hűséget Oberländer Fülöp, nagybirtokos 
Uj-Verbászról, a bájos és kitűnő műveltségű Schumacher 
Hermina kisasszonynak. Nyoszolyóleáuy volt a kedves 
Vetter Tinka k. a., vőfélykép Mayer Armin, községi 
tanító szerepelt. Kisérje őket az ég áldása 1

Postatakarékpénztári forgalom. A m. k. 
postatakarékpénztár forgalma 1889. jan. hóban követ­
kező volt: 50,417 betéttel 418,789 frt 27 kr tétetett be, 
10,087 felmondás alapján 254,114 frt 89 kr tizetetett 
vissza. Az 1889. évi jan. havi tiszta betétösszeg 164,674 
frt 38 kr. A megelőző 1888. év megfelelő szakában 43,651 
betéttel 313,073 forint 86 kr tétetett be. 8,642 felmondás 
alapján 204,773 forint 18 kr fizettetett vissza. Az 1889. 
évi jan. havi tiszta betétösszeg 108.300 frt 68 kr. 1889. 
évi jan. havában vásároltatott: 5°/0 magy. papirjáradék a 
kir. postatakarékpénztár számára névértékben 169,100 frt.

Halálozás. Sziksz György, helybeli segédtelek- 
könyv-vezető vasárnap éjjel hirtelen elhunyt. Halálát há­
rom gyermeke siratja.

Bál. A garai olvasó-egylet társas életünk kittinő 
mecénásának, Pencz Ádámnak indítványozására ez évi 
február hó 6-án zártkörű táncmulatságot rendezett, mely 
meglepő fényesen sikerült. Az aranyos ifjúság egész 
apparátussal a terem mentői fényesebb előállításán ipar­
kodott. Ebben azonban az oroszlánrész Bábic Lajos köz­
ségünk közszeretetben álló aljegyzőjét illeti, ki semmi 
fáradságot nem ismerve, egész odaadással a díszítés 
minél ízlésesebb egybeállításán működött. A kedélyes 
mulatságon, mely a kedves hangzású kivilágos kivirrad- 
tig tartott, résztvettek: Baja, Csataalja, Gákova, Basz- 
tina, Rigyica és Sztanisics nagy szánni intelligenciái, 
kik valamennyien fáradtan és édes emlékkel hagyták el 
körünket P.K.

Irodalom.
Uj zenemüvek. Erkel Ferenc. Gyászdalok ma­

gyar dalárdák részére, ára 1 frt. Dezséri Boleinan István. 
Fioretta kis virág. Polka francais, ára 60 kr. Elszász 
Árpád. Nefelejts mazurka, ára 60 kr. Konti. Kisvárosi 
hírességek. Operette, ára 1 frt 50 kr. Rosenzweig. Nur 
noch ein Gläschen von diesem Wein, ára 80 kr. Balázs 
Kálmán. Jolán csárdás, ára 60 kr. Nádor Gyula. Ka­
nyargó Tisza mentén 29—34-ig Magyar népdalok egyes 
füzet ára 30 kr. Kapható Schön Adolf könyv- és zene- 
műkereskedésében Zomborban.

A megyei főügyész előterjesztése
néhai báró Rudits József kétrendbeli végrendelete tárgyában.

Méltóságos főispán ur 1 
Tekintetes törvényhatósági bizottsági

A Bécs melletti Breitenseeben 1885. évi október hó 
12-én elhunyt báró Rudits József 1879. szeptember hó 
15-én és 1883. évi ápril hó 17-én két rendbeli végren­
deletet alkotott; az első végrendeletben Bács-Bodrogh vár­
megye javára jelentékeny alapítvány tétetett; van sze­
rencsém ezen hagyatéki ügyet, illetve ennek állását az 
alábbiakban lehető kivonatban előterjeszteni.

I.
Néhai báró Rudits József 1879. évi szeptember hó 

15-én alkotott (első) végrendeletének kivonata:
1. Almási összes ingó és ingatlan vagyonát hagyo­

mányozza a Magyar Tudományos Akadémiának, a Nem­
zeti Múzeumnak és Országos Képzőművészeti Társulat­
nak, mindazonáltal azon megszorítással, hogy ezen ha­
gyomány soha el ne adassék és örök időre házilag ke­
zeltessék. Hagyományozza továbbá az almási gazdaság 
vezetéséhez szükséges, bárhol található összes ingóságok 
73-ad (egyharmad) részét akként, hogy ezen hagyomány­
ból elérendő tiszta jövedelem fele a Magy. Tud. Aka­
démia szabad rendelkezése alá bocsáttassák, mig ug\ an- 
azon almási ingó és ingatlan vagyonnak, ug\ a gazda­
ság vezetéséhez szükséges bárhol található összes ingók 
egyharmad részének tiszta jövedelme másik hasonfele 
részéből egynegyed rész a Nemzeti Múzeumot (műkin­
csek gyarapítására) és a tiszta jövedelemnek utolsó egy 
negyed része a Képzőművészeti Társaságot (művészeti 
ösztöndíjakra) illesse.

2. összes kunbajai ingó és ingatlan vagyonát ha­
gyományozza Bács-Bodrogh megyének azzal, hogy ezen 
hagyománya soha el ne adassék és örök időre házilag 
kezeltessék, miért is e célból a gazdaság vezetésére szük­
séges — bárhol található — összes ingóságainak 23-ad 
(kétharmad) részét szintén Bács-Bodrogh megyének ha­
gyományozza, alsóbb és felsőbb tanulmányi és iskolai 
célokra; mely alapítványi ösztöndíjak elnyerésében min­
denkik előtt az oldalági rokonok példás magaviseletu es 
jól tanuló gyermekeik részesüljenek, úgy szinte Alma»
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és Kunbaja község lakosainak példás magaviseletű és 
kitünően tanuló gyermekei jutalmaztassanak.

Ezen hagyomány tiszta jövedelmét Bács-Bodrogh 
megye rendelkezése alá bocsájtja.

3. A szabadkai összes atyai vagyon (kivévén az 
ottani lakóházat és a városháztérre sarkaló, boltokkal 
ellátott épületet) eladandó s a befolyó vételárból örök­
hagyó édes atyjának és a saját adósságai kifizetendők ; 
ha ezen terhek kifizetése után a vételárból készpénz 
fölösleg maradna, az illesse oldalrokonait egyenlő ré­
szekben.

A szabadkai vagyont terhelőleg még a következő 
hagyományokat is rendeli az örökhagyó u. m.:

a) az almási és kunbajai nyilvános néptanítóknak 
minden évben fejenként fizetésük javítására 100 o. é. irtot;

b) az összes gazdasági tiszteknek és cselédeknek 
egy évi fizetésüket.

4. A Budapest V. kér. Széchenyi-téri lakház (me­
lyet eladni nem szabad) jövedelmét a közös hadsereg­
beli rokkantak és a magy. kir. honvédek özvegyei és 
árvái felsegélyezésére.

5. A szabadkai két házat (t. i. a lakóházat és a 
városháztérre sarkaló boltokkal ellátott épületet) — me­
lyet eladni szintén nem szabad — Szabadka városának 
az ottani szegény tanuló gyermekek fölsegélyezésére.

ti. Az ó-legyeni határban lévő összes ingatlanokat 
Claudius Ilkának.

7. A szabadkai, édes anyja és Nella nővére után 
örökölt ingatlanokat Weisse Izabellának.

8. A Baja városi lakházat Rudits Károlynak és 
Kovacsics Antalnak, végre

9. Összes olajfestményeit, könyveit, uj és régi 
fegyvereit, fegyvergyűjteményeit, ékszereit, régi arany- 
és rézpénzgyűjteményet, a ménesből ti darab kancát és 
ti darab csikót, egy fedező mént és az összes angol 
telivér lovakat dromon Dezső végrendeleti végrehajtónak.

II.
A néhai báró Rudits József által 1883. évi ápril 

17-én alkotott (második) végrendeletnek kivonata:
1. Az összes ingatlan vagyon hét egyenlő részre 

osztandó s ebből
2/7-ed rész tulajdona illesse az özvegyet, Szászy 

Julia úrnőt,
3/7-ed rész tulajdona Rudits Károly és Rudits Mihályé,
J/7-ed rész tulajdona Vojnits Barnabás és X ojnits 

Lukácsé,
Yj-ed rész tulajdona Vojnits Etelkáé,
Yj-ed rész tulajdona néhai Kovacsics Antal gyer­

mekeié,
Vj-ed rész tulajdona Claudius Ilka és Weisse Iza­

belláé, Alföldy István és Balázsi Lenkéé.
2. Az összes ingó eladandó és a bejövő pénz Al­

más és Kunbaja községek közcéljaira fordítandó.
3. Az összes ingatlan vagyon jövedelme az öz­

vegyé, mig özvegy és örökhagyó nevét viseli.
4. Az összes ezüst étszerek (ékszerek ?) és arany 

ékszerek hagyomány címén tulajdonjogilag illessék Gro- 
mon Dezső, Sándor Béla, ifj. Szögyény László és Lati- 
novits Gábor urakat.

III.
A hagyaték tekintctéban a felvett leltárak a követ­

kező összegezett számadatokat tüntetik fel u. m.:
Összes cselekvő állapot:
a) készpénz ..........................
b) értékpapír..........................
c) drágaság ..........................
d) ezüst és aranynemű . .
e) követelések.....................
f) bútorok, ruhaneműek és

egyéb ingók .....................................
g) régi pénz ..........................
h) ingatalanok és tanyai épületek 1.100,133
i) jogosítványok . . . _____25,000

Összesen .
melyből levonván a leltárakban rész­
letesen kimutatott összes szenvedő 
állapotot..................................... 546,250 frt 02 kr,
tiszta hagyatékként mutatkozik . 780,039 frt 52 kr.

A hagyatéki vagyon ezen állapota az egyes ha­
gyatéki birtokoknál következőkép oszlik meg:

A) Almási és a kunbajai birtoknál:
I. Cselekvő állapot.
1. Ingóságok
2. Ingatlan és
3. Követelések

3,000 frt — kr,
11,842 „ 20
10,726 „ 40
10,919 „ 45
56,463 » 83

106,709 „ 90
1,494 „ oo

1.100,133 „ 16
25,000 7?

1.326,289 frt 54 kr,

regále

Összes cselekvő 
II. Összes szenvedő állapot 

Marad tiszta hagyaték

92,679 frt 30 kr. 
722,082 „ 50 

50,663 „ 25 
865,425 frt 05 kr. 
476,080 „ 91
389,344 frt 14 kr.

B) Szabadkai birtoknál:
Cselekvő állapot.
Ingóságok.......................... 4,654 frt 70 kr.

1,0972. Épületek..........................
3. Ingatlanok.....................

Összes cselekvő 
II. Összes szenvedő állapot 

Marad tiszta hagvaték

311,028 „ 16
316,779 frt 86 kr.

99 9r. . __n n: i I
294,502 frt 86 kr.

C) A budapesti háznál: 
Cselekvő állapot.
Ingóságok 

2. Budapesti ház ....
Összes cselekvő

II.

D)

Összes szenvedő állapot 
Marad tiszta hagyaték 

A bajai és borsód- ó- legyeni javaknál 
I. Cselekvő állapot.
1. Bajai ház.......................................... 7,585 frt.
2. Borsódi ingatlan.......................... 7,628 „

Összes cselekvő . 15,213 frt.
U. Szenvedő állapot

57,797 frt 25 kr. 
10,712 „ 

128,509 frt 75 kr. 
47,787 „ 61 „ 
80,722 frt 14 kr.

teher 635,957 frt 52 krt teszen ki, és igy az összkagyaték 
értékéből — 1.326,289 frt 54 krból, valamint az idézett 
összes telierből a szabadkai összes leltári érték 316,779 
frt 86 kr levonandó lévén, a még megmaradt 319,177 
frt 66 kr teher a többi megmaradott aktiv örökség, 
illetve az örökösök által örökrészük arányában volna 
különben is viselendő (eltekintve attól, hogy az almásj 
és kunbajai birtok az osztrák-magyar bank javára 3-±5 
ezer frt s járulékaival jelzálogilag terhelve vau) s miután 
Bács-Bodrogh vármegyét az első végrendelet _ épségben 
tartása és a második — örökhagyó által sajátkezűiig 
irt, aláirt és szükséges tanuk által előttemezett vég­
rendelet nem léte esetén megillető mintegy 440,000 írt 
értékből az erre eső arány szerinti teher, mintegy 140 
ezer frt levonandó : Bács-Bodrogli vármegye kezelése alá 
feltételesen tulajdonképp 300 ezer forint juthatna.

IV.
Az özvegy báróné, úgy a mindkét végrendeletben 

érdekeltek részéről fontolóra vétetvén az özvegynek az 
egész hagyatékra vonatkozó törvényen alapuló haszon- 
élvezeti joga, továbbá két különböző és formailag alig 
kifogásolható végrendelet léte s az ezek alapján indítandó 

nek bizonytalan kimenetele, az egyezkedési tárgya­
lások megindittattak, melynek eredménye lön az érde­
keltek legnagyobb része által ez idő szerint már jogere- 
jűleg elfogadott következő kivonatos osztály egyezségi 
tervezet:

Az osztályegyezség mindkét végrendelet érvényé­
nek érintetlenül hagyása mellett, mindazonáltal ezekre 
mint jogalapokra támaszkodva köttetik meg és pedig 

az örökhagyó özvegye, báró Rudits Józscfné sziile-ugy
végrendeletben érde-tett Szászy Julia úrnő, mint a két 

kelt örökösök és hagyományosok közt.
Az egyezség kiterjed özvegy báró Rudits Józsefné

regyi haszonélvezeti jograúrnőnél a törvényen alapuló özveb
második végrendeletből kifolyólag

egyik

nevezett urno 
a többi 

pedig mindazon jo 
vagy

2/7-ed örökrészre;

másik veg-

a

es a
által tulajdonjoggal igényelt 
örökösöknél és hagyományosoknál 
gokra és igényekre, melyet az 
rendelet alapján támaszthatnának

Az osztályegyezség tervezetének főbb pontjai 
következők:

1. Az osztályegyezség tárgyát nem 
a hagyatéki tömegből kihasittatnak azon 

mindkét végrendeletében 
bekkel nem érintett természetben kiadandó hagyomá­
nyok tárgyaiul a végrendeleti végrehajtónak s más meg­
nevezett hagyományosoknak kiadatni rendel. (Olajképek, 
íönyvek, fegyverek, ékszerek, régi arany-, ezüst- és 
rézpénzgyűjtemény, 6 darab kanca, ti darab csikó, fedező

ynél visszahagyatnak ugyan, ki

épezik és ezért 
ingók, melye- 
bagyatéki ter-

Ezek
érdekelt kagyo- 
kiadatása iránt

mén stb.) jázek az özvegj im 
azonban az egyezkedő felekkel és az 
Hiányosokkal szemben a mondott ingói 

i szavatosságot vállal.
2. Egyezkedő felek elismerik az özvegy tulajdon­

jogát az általa igényelt és 1950 frt és 1124 frtra becsült 
ingókra vonatkozólag, melyek a hagyatéki leltárakból 
kihagyatnak.

3. Az összes tiszta hagyaték egyezkedő felek kö­
zös tulajdonát képezi, mely 2/4-ed részben özv. báró Ru­
dits Józsefné született Szászy Júliát, V,-ed részben 
1879. évi szeptember 15-én, v 
és Kunbaja községek kivételével)
17-én alkotott végrendeleti örökösöket illeti. Az 
kedő felek az egész tiszta hagyatéki vagyon irányában 
jogaikat a következő arányokban gyakorolják :

a) özv. báró Rudits Józsefné
szül. Szászy Julia . . .

b) a M. T. Akadémia .
c) a m. kir. nemzeti muzeum .

Júliát, V4-ed részben az 
/4-ed részben (Almás 
az 1883. évi ápril
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-ad részben,

magyar képző-
,1200

törvb.

?ymi-

?)

az
művészeti társulat 
Bács-Bodrogh megye 
a m. kir. honvédelmi és a 
cs. kir. közös hadii
niszterium.....................
Szabadka város törvhat.

h) Rudits Károly ....
i) Rudits Mihály engedményese
j) Vojnits Barnabás engedni.
k) Vojnits Lukács . . .
l) Vojnits Etelka . . .

m) néh. Kovacsics Antal gyerm
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A hagyaték ezen arányokban

és Kunbaja község 
helyett 30,000 frtot 
az özvegy, másik felét pedig az 1883. ápril 17-én alko 
tott végrendeletben érdekelt örökösök viselik (t. i. a 
h)—q) alattiak), minek folytán a most említett örökösö-
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végrendelet intézkedése szerint jutna a leltári értékből 
Bács-Bodrogh vármegye rendelkezése alá összesen mint­
egy 440 ezer forint; illetve miután a hagyatékot 546,250 
frt 02 kr terheli, melyben a szabadkai vagyon külön 
terheként kimutatott 22,277 frt benne foglaltatik, de a 
melyhez az első végrendeleti intézkedéshez képest Sza­
badka városának külön kiadatni rendelt ház leltári ér­
téke <0,000 frt, valamint a külön hagyományozott és 
természetben kiadandó tárgyak leltári értéke 19,707 frt 
o0 kr a teher tételhez hozzáadandó, minek folytán a I tanuk

két a hagyatéknak 
része illeti meg.

4. A hagyaték terhei közösek és az örökösöket az 
előző pontban megállapított örökrészek arányában tér 
hetik. Ha örökhagyó özvegye egyik-másik hagyatéki 
terhet időközben kifizette volna (kivévén a törlesztési 
kölcsönök törlesztési részleteit és kamatait, a be nem 
keblezett kölcsönök, alapítványok kamatait és évjára­
dékokat, melyek az özvegyi haszonélvezet tartama alatt 
általa viselendők), a kifizetett összeg fele része neki a 
hagyatéki vagyonból visszatérittetik.

A hagyatéki terhek kielégítése — az örökhagyó 
szándékához képest — a szabadkai ingatlanok értékes! 
téséből fog eszközöltetni; ha a szabadkai ingatlanok 
vételárából a hagyatéki terhek kielégítése után felesleg 
marad, abból az almási és kunbajai tanítók és cselédek 
javára rendelt hagyományok lesznek kifizetendők, az 
ezek kifizetése után megmaradó összeg — az első 
rendelet rendelkezéseihez képest — örökhagyó oldal­
rokonait illeti.

5. Az osztályegyezség 1889. évi szeptember 1-en 
lép joghatályba. E naptól kezdve a hagyaték hasznai és 
terhei az osztályt kötő feleket illetik és terhelik a köz- 
lött arányok szerint; mig 1889. évi augusztus 31-éiö 
hágj atéki javak gazdasági hasznai és terhei örökhagyó 
özvegyét illetik, illetőleg terhelik.

ti. Osztályos telek az őket megillető jogok gyakor­
lására egy öt tagból álló bizottságot alakítanak. A bizott­
ságba öz\ egy báró Rudits Józsefné úrnő a maga részé 
ró/ két rendes és egy póttagot nevez. Egy rendes és egy 
póttagot az 18<9. évi végrendelettel érdekeltek válasz 

mig az 1883. évi végrendeleti felek szintén egy

rendes és egy póttagot neveznek. Elnöknek Horánszky 
Nándor országos képviselő kéretik fel.

Az osztályegyezség ezután részletesen körülírja a 
bizottság alakulását, határozatképességének feltételeit stb.

A bizottság feladata, számadási kötelezettség mel­
lett, főbb vonalakban a>övetkező:

a) a hagyatéki vagyonnak a hagyatéki leltárak 
alapján átvétele;

b) a hagyatéki vagyonnak értékesítésé;
c) a hagyatéki vagyonnak az értékesítésig kezelése ;
d) a hagyatéki terhek fizetése; 
ej a befolyó pénzek gyümölcsöztetése és mihelyt a

terhek tisztázása után legalább 100,000 frt felosztható 
pénz összegyűlt, annak a 2. pontban fölvett arányok 
szerinti felosztása.

A bizottság elnöke az érdekelteket értekezletre bár­
mikor összehívhatja.

A bizottság működését az osztály egyezség létre­
jötté után azonnal megkezdi.

A hagyatéki vagyon először is szabad kézből, aján­
lati utón lenne értékesítendő.

Az ajánlat elfogadása vagy elvetése felett az összes 
érdekeltek közgyűlése határoz. Ha a hagyatéki vagyon 
3/4-ed részét képviselő érdekeltek (900 i2oo a(^ r((sz) a 
vételi ajánlatot elfogadják, a szerződés megkötendő.

Ha a bizottság működésének megkezdésétől szá­
mítandó egy év alatt elíogadható ajánlat nem éikczik, 
akkor a hagyatéki vagyon nyilvános bírói árverés alá
bocsátandó. _

A nyilvános bírói árverés módozatainak közelebbi 
meghatározása után a tervezet kimondja, hogy a bizott­
ság működésétől számítva legkésőbb három év alatt az 
egész hagyaték értékesítendő.

7. A szabadkai ingatlanok és a budapesti ház min­
denesetre nyilvános bírói árverésen adandók el.

8. Ha a hagyaték az cgyezkedők jogigényeivel 
szemben bárki által és bármi címen perrel megtámadtat- 
nék, az egyezséget kötött érdekeltek azt a legerélyescb- 
ben fogják megvédeni és ha abból valami más részére 
kiitéltetnék, annak kielégítését a megállapított arány­
kulcs szerint viselik.

9. Az osztály egyezség a felettes hatóságok részéről 
jóváhagyandó.

Ezen egyezséget eddigelé az 1200-ad részből vég­
leg elfogadta 984/1200-ad rész, függőben van még Sza­
badka szab. kir. városa és Báes-Bodrogh vármegye, kik 
együtt 1<i7/i2oo"a(l vészben érdekeltek, határozottan vissza­
utasította az egyezséget a m. kir. honvédelmi és a m. kir. 
közoktatásügyi minisztérium, kiket a részesülést arány 
szerint 49/1200-ad rész illetne meg; ezen körülmények az 
érdekelteknek folyó évi január hó 23-án Budapesten 
tartott értekezletén konstatáltatván, közös nyilatkozatot 
írtak alá, hogy a fenti osztályegyezséget — tekintet 
nélkül arra, miszerint a m. kir. honvédelmi és a ni. kir. 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium részéről az egyez­
séghez való hozzájárulás megtagadtatok és tekintet nél­
kül arra, hogy per esetén a két végrendelet közül melyik 
fog biróilag jogér vény esnek kimondatni — magukra 
nézve a hagyaték szabályozásánál és íelosztásánál köte­
lező alapul továbbra is elismerik ; ha tehát az egyez­
séghez hozzá nem járult felek javára a hagyatékból va­
lami kiitéltetnék, az előálló apadás őket a részesülést 
arányukban fogja terhelni, viszont azonban ha az illetők 
igényeikkel elutasittatnának, a rájuk jutandott részben, 
mint növedékben, jutalékuk arányában fognak részesülni.

Ugyancsak kötelező erejűnek kinyilatkoztatják azt 
is, hogy a fenti osztályegyezség 4-ik pontjának megfe- 
lelőleg az osztályegyezséget elfogadó érdekeltek 1889. 
évi szeptember elsejétől kezdve az egész hagyaték tiszta 
jövedelmében, meghatározott arányrészük szerint része­
sülnek, mig az osztályegyezséget el nem fogadókra ezen 
egyezség szerinti arányokban eső rész törvényes haszon- 
élvezeti jogánál fogva az özvegy bárónét illeti meg.

Az egyezkedési tárgyalások ilyetén folyama alatt 
meghozta a budapesti e. f. kir. törvényszék ezen hagya­
téki ügyre vonatkozólag 39,137/p. 1888. szánni végzését, 
mellyel az 1879. évi szeptember 15 én kelt végrendeleti 
alapon állók — tehát a vármegye is — örökség! igé­
nyeik érvényesítése végett a második, vagyis az 1883. 
ápril 17-én alkotott végrendelet alapján állók ellen perre 
utasittatnak; ezen végzés mint sérelmes intézkedés ellen 
a vármegye részéről a felebbezés törvényes határidőben 
beadatott.

V.
Bács-Bodrogh vármegyére nézve az egyezség, illetve 

nyilatkozat elfogadását ajánlatossá teszik:
a) két különböző végrendelet léte;
b) a még fiatal özvegynek törvényen alapuló öz­

vegyi joga; n ,
c) az 1883. évi ápril 17-én kelt végrendeletnek 

alaki szempontból leendő megtámadásának előre látható 
sikertelensége;

d) ezen második végrendelet bel kellékei hiánya 
alapján indítandó kétségkívül nagyobb költséget igénylő 
per hosszadalmassága, kimenetelének bizonytalansága és 
pervesztés esetén a hagyomány mint alapítványnak teljes 
elveszése;

e) a végrendelkező intenciójának lehető megvalósítása
f) a végrendeletben nevezett oldalági rokonok iránti 

méltányosság;
g) a végrendelkező elhunytával magvaszakadt és 

Bács-Bodrogh vármegye több mint félszázados történeté­
vel egybeforrt báró Rudits család emléke iránti kegyelet.

Teljes tisztelettel:
Schlagetter Gyula.

A közgyűlés által hozott határozatot lapunk leg­
közelebbi száma hozza.

Ó-Becse, 1889. február 8.
(Biró helyettesítés ; nőrablás : trachoma.)

Hó, eső, napfény, korom sötét fellegek, hideg, me­
leg. Ez az időjárás Ó-Becsén. Adakozik az idő, változnak 
az emberek. Emelkednek, leesnek. Hivatali állástól való 
felfüggesztés, helyettes választás, eddigi állás beszünte­
tése. Politikai szélsőségek felszínre jutása. Boldog Isten, 
nem sok-e ez egy községnek ? megy-e még község is 
ily hirtelen, ily meglepő, ily elszomorító megpróbáltatá­
sokon keresztül ?

Alig 13 éve, őszinte volt örömünk a fölött, hogy 
végre-valahára olyan magyar közigazgatási biró válasz­
tatott meg, akivel teljesen megelégedve lehettünk. Meg­
választatása után jó ideig igazolta is a hozzá kötött re­
ményeket, de nem végezhette be a 3 évre terjdő ciklust. 
Megfeledkezett esküjéről, a büntetés nyomban utolérte.


